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LANSKAP UMUM DEMOGRAFI INDONESIA



DEMOGRAFI INDONESIA: 
SEMAKIN MUDA, SEMAKIN PRODUKTIF

Sumber: Sensus Nasional, BPS, 2020

GEN-Z: 27,94%

MILLENNIAL: 25,87%

GEN-X: 21,88%

Definisi Generasi Menurut Badan Pusat

Statistik (BPS)

▪ Gen Z : Lahir tahun 1997-2012

Di tahun 2023 Gen Z berusia 11-26 tahun

▪ Milenial: Lahir tahun 1981-1996

Ditahun 2023 Milenial berusia 27-42 tahun

▪ Gen X: Lahir 1965-1980

Ditahun 2023 Gen X berusia 43-58 tahun
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SEMAKIN MUDA, SEMAKIN “GANDRUNG” INTERNET

KONEKSI INTERNET DALAM SATU HARI [%] - GENERASI

Sumber: Survei Alvara Research Center, 2022



USIA PERTAMA MEMILIKI SMARTPHONE [%] - GENERASI
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Apa Kunci Sukses Dalam

Bekerja/Karir?

Sumber: Survei Alvara Research Center, 2022
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VISUAL LEBIH PENTING DIBANDING NARASI



ISU-ISU SENTRAL DI SEPUTAR KEMENTERIAN AGAMA



Kinerja 

Kementerian Agama

Tahun 2022 

LUAR BIASA!!!

Sumber: Litbang Kementerian Agama, dan BPS, 2022
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Intoleransi, dan Potensi

Politik Identitas

Pendangkalan Pemahaman

Keagamaan

Meningkatnya Harapan 

Publik Terhadap Layanan

Kementerian Agama

Anak Muda yang Melimpah

dan Disrupsi Digital

▪ Belajar agama secara instan mulai

marak terjadi dikalangan umat

beragama

▪ Munculnya penceramah agama yang 

tidak memiliki kapasitas keagamaan

dan  dijadikan panutan oleh publik

▪ Mayoritarianisme, pandangan mayoritas

berkuasa dan merasa diatas hukum

▪ Tahun politik 2023 dengan

kemungkinan narasi politik identitas

▪ Kerukunan umat beragama yang 

berpotensi merenggang

▪ Tuntutan atas Pendidikan yang semakin

berkualitas

▪ Harapan terhadap layanan dan akses

Pendidikan yang semakin merata

▪ Layanan KUA, Haji, dan Halal yang 

semakin baik

▪ Perilaku anak muda yang semakin cepat

berubah dan susah diprediksi

▪ Literasi digital yang tidak merata

▪ Narasi beragama secara eksklusif dan 

ekstrim di media massa mainstream 

dan media online

NAMUN, PR KITA MASIH SANGAT BANYAK DI TAHUN 2023
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20 BESAR ULAMA PANUTAN DI PTKIN

Sumber: Survei 12 PTKIN, 2021



Dukungan terhadap pembangunan tempat ibadah agama lain yang sudah memenuhi prosedur pemerintah

PERSEPSI TERHADAP PEMBANGUNAN TEMPAT IBADAH

D10. Apakah Anda mendukung bila di daerah anda didirikan rumah ibadah agama lain, yang telah memenuhi syarat yang telah ditetapkan oleh pemerintah? (S)

78.2
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5.0 3.8

Mendukung Tidak mendukung TIDAK TAHU TIDAK JAWAB

DOSEN MAHASISWA

64.1

21.3

9.5

5.2

Mendukung Tidak mendukung TIDAK TAHU TIDAK JAWAB

Sumber: Survei 12 PTKIN, 2021



Tingkat persetujuan terhadap perubahan ideologi negara

IDEOLOGI PANCASILA DAN IDEOLOGI ISLAM

D14. Bagaimana tanggapan Anda, terhadap munculnya aspirasi yang menginginkan Ideologi Pancasila diganti dengan Ideologi Islam? (S)
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DOSEN MAHASISWA

Sumber: Survei 12 PTKIN, 2021
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Tidak Baik Cukup Baik Sangat Baik

HASIL PEMETAAN PENYULUH AGAMA ISLAM

Tidak 

Baik, 

4.2

Cukup, 

12.8

Baik, 

43.2

Sangat 

Baik, 

39.8

Sumber: Pemetaan Penyulu Agama Islam, 2021-2022
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Browsing

Mencari berita

Chatting/ messaging

Download

Jejaring Social

Video Streaming (youtube, dll)

Email

Video Conference (zoom, webex, google meet, dll)

E-commerce (order, pembelian, pembayaran, dll)

Music

Ebook/e-reader

Radio/TV streaming

VOIP/Telepon internet/SKYPE

Game Online

Lainnya, sebutkan: …

Lama Akses Internet? Tujuan Akses Internet?

PERILAKU INTERNET PENYULUH AGAMA ISLAM

Sumber: Pemetaan Penyulu Agama Islam, 2021-2022



Fokus pada 

Visual 

communication

Entertainment 

is The Key

Kolaborasi

dengan Key 

Influencer

Share Your 

Values!

Bagaimana menarik perhatian Gen Z? 
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Gen Z Millenial Gen X

Sumber Informasi

Produk
GEN-Z Millenial GEN-X

Keluarga 69,7 74,9 79,6

Teman/ Sahabat 77,7 80,3 71,1

Saudara 42,3 48,3 46,8

Youtube 42,7 36,1 28,1

Whatsapp 36,4 31,6 26,3

Facebook 32,7 30,9 25,1

Tetangga 23,3 25,5 29,1

Instagram 32,5 18,2 11,7

Media online 16,4 15,7 12,6

Televisi 11,5 12,5 14,6

Twitter 4,9 1,3 1,4

Banner/ Baliho 1,8 2,1 2,2

Lainnya 5,7 5,1 6,7

GEN-Z Millenial GEN-X

Sangat Tidak Setuju 1,6 1,1 1,4

Tidak Setuju 26,8 33,0 27,9

Tidak Setuju 28,4 34,1 29,2

Setuju 65,0 61,4 66,6

Sangat Setuju 6,5 4,5 4,2

Setuju 71,6 65,9 70,8

“Saya bersedia membayar mahal dari merek yang 

sesuai dengan kepribadian saya dan isu-isu yang 

saya pedulikan”



Mengembangkan

Ekosistem Kemenag Muda

• Membuat platform “creative lab” yang 

memungkinkan generasi muda

Kemenag mengaktualisasikan ide dan 

gagasannya

• Afirmasi terhadap Generasi Muda 

Kemenag yang moderat dan memiliki

potensi untuk berkembang

Menguasai

Narasi Dunia Digital

• Mengoptimalkan sinergi dan jejaring media 

internal (konvensional dan social media) 

Kementerian Agama (Direktorat Jendral, 

PTKN, Madrasah, dan Pendidikan Agama 

lainnya)

• Memproduksi konten dan narasi digital yang 

ramah generasi muda (Gen Z dan Milenial)

Memperkuat Semangat Kolaborasi: 

One Institution Mentality

• Membangun kesadaran “korps” Kementerian 

agama sebagai satu tubuh dari pusat hingga

daerah

• Meningkatkan program-program kolaborasi

antar Direktorat Jendral dan satuan-satuan

dibawahnya

Booster Untuk Akselerasi Semua Program Kemenag 2023
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